

# 简报

第4期

省科技厅疫情防控青年战疫突击队

2020年3月13日

## 科技创新组合拳展现青春担当

目前，疫情防控形势发生积极向好变化，取得阶段性重要成果，但疫情防控任务依然艰巨繁重，为此，省科技厅青年战疫突击队施展了一系列“组合拳”，助力疫情防控攻坚。

### 支撑权威发布 提升战疫士气

3月12日下午，省府新闻办举行第四十一场新闻发布会，中国工程院院士钟南山、省科技厅副厅长龚国平以及深圳市第三人民医院院长刘磊、中山大学孙逸仙纪念医院副院长林天歆等专家

参加发布会。发布会上，龚国平副厅长介绍了省科技厅疫情防控和科研攻关的最新进展情况：检测试剂研制取得突破，目前国家已审批通过的 16 项检测试剂中，广东占了 5 项；利用冷冻电镜首次观察到灭活新冠病毒的真实面貌；新冠肺炎 AI 影像辅助诊断系统已在我省和武汉市金银潭医院试用；推动可重复使用口罩等防护物资研发生产，以及牵头研究制定生物医药创新政策等内容。钟南山院士就防控境外输入、新冠病毒在世界大流行以及出院病人复阳情况提出了建议和看法。这些重大进展的梳理，均离不开突击队队员夙兴夜寐、通宵达旦的努力和心血，为当前防疫局势打下一针强心剂。

### **研制新型检测卡 协助抗体筛查**

突击队省实验动物监测所团队与广州千寻生物联合攻关，研制了适用于检测多物种新冠病毒抗体的荧光侧向层析检测卡。该检测卡相比胶体金检测卡具有灵敏度更高、定量检测、数据可保存回顾等优势，更重要的是该检测卡适用于人、猴、猪、兔、鼠等多物种的血清抗体，具有投入新冠溯源研究中大规模多物种抗体筛查工作的潜力，可能成为解决“病毒从哪里来，到哪里去”的辅助工具。中国动物卫生与流行病学中心、生物资源所等单位主动与省动监所联系，表示有意使用该检测卡，以期加快工作进度、提高效率。

### **落实创新券“科技惠企” 增强企业疫情“抵抗力”**

突击队省生产力促进中心团队为落实厅科技支撑疫情防控

的决策部署，第一时间组织力量研究制定通过创新券方式支撑疫情防控工作的措施，会同华华南技术转移中心研究起草了《关于实施省科技创新券“科技惠企”专项行动的通知》，为政策制定和实施提供决策参考依据。启动 800 万创新券“科技惠企”专项行动的发放工作，以真金白银、真帮实扶帮助企业减负，并在 3 天内完成 2019 年度科技创新券第六批兑付审核，共计 43 张合同订单，拟兑付资金达到 2105930 元。通过线上互动的方式，详细解答如何申兑创新券“科技惠企”专项补助，为近 3000 家企业运用创新券应对疫情带来了实实在在的政策优惠。

### **科技暖企主动服务 云端开课答疑解惑**

为服务企业开展技术合同认定登记，促进企业科技成果转移转化，突击队省生产力促进中心团队联合与华南技术转移中心、省技术市场协会举办“疫情期间技术合同认定登记实务”线上直播培训。培训围绕疫情期间技术合同认定登记优化服务、技术合同认定登记概述与优惠政策、技术合同认定登记办理流程、技术合同认定登记特殊案例等内容进行直播讲解，辅导使企业对技术合同认定登记的实务有了全面准确的认识和理解。课程共有 6861 人次观看直播，在线人数近 2000 人。此外，组建技术合同认定登记咨询 QQ 群，搭建了交流咨询平台，推动疫情期间我省技术合同认定工作持续稳定发展。

### **开展“生产力云讲堂”系列培训 防疫停工不停学**

为贯彻落实国家和省有关疫情防控期间优化对外服务精神，

突击队省生产力促进中心团队联合中国生产力促进中心协会、广东省高新技术企业协会等机构开展“生产力云讲堂”系列公益线上培训。在疫情防控期间，针对企事业单位关于复工复产、转型升级等问题，策划推出了一系列符合当下市场需求的高实用价值培训课程。

“生产力云讲堂”自2月21日至3月6日共举办8期直播课程。培训邀请到百万畅销书作者秋叶、原联合国国际劳动组织培训专家赵伟等业内知名专家开展线上直播，培训主题涉及企业如何极限操作、如何转型线上抓住新媒体流量、如何在疫情和工作压力中秒睡等疫情防控期间备受关注的内容。8期培训课程，共有超过20000人次参与了线上直播，学员反馈培训内容契合市场需求，对实际工作起到较好指导作用。

### **技术难题线上问诊，助力中小企业**

为帮助企业渡过难关，突击队省生产力促进中心团队发挥自身资源优势，创新服务方式，组织一批创新方法专家面向全省企业推出技术难题专家线上问诊服务，通过解决技术难题切实帮助企业实现降本增效，应对当前严峻的风险挑战。该项服务采取企业提技术难题攻关需求——专家探讨小组分析探讨——最终达成结果反馈的全链条线上形式开展，通过征集企业技术难题，依托企业研发人员和技术创新专家组成了难题攻关小组，围绕企业面临的技术创新难题展开分析和讨论，形成初步解决方案待企业复工后进行验证，攻关成果归属企业，极大地提升企业解决问题

的能力和市场竞争力。目前，该项服务已在肇庆高新区开展，下一步动员地市科技管理部门及省内其他高新区同步开展。

### 开展国际合作 助力全球战疫

突击队积极协助开展的省应急专项，布局实施粤港、粤港澳及国际合作项目，推进与美国哥伦比亚大学、哈佛大学、加拿大多伦多大学等科研合作，还开展与相关国际组织，新加坡、韩国、德国等多边、双边科研合作；我省高科技企业研制的病毒检测试剂盒已在 26 个国家使用，并向伊拉克、伊朗、日本、秘鲁等国家捐赠超过 8 万人份；及时派出专家随国家支援队，帮助伊拉克建设分子检测实验室，并积极开展医疗救治。

越是在疫情最吃劲的时候，越是要保持头脑清醒，越是要慎终如始，越是要再接再厉、善作善成，省科技厅团委将继续带领青年战疫突击队继续把疫情防控作为当前头等大事和最重要的工作，不麻痹、不厌战、不松劲，毫不放松抓紧抓实抓细各项防控工作，坚决打赢防疫保卫战。